Насоки за подготовка на Национална Стратешка Рамка за Ромите  за периодот по 2020во земјите од Западен Балкан и Турција 
1. Преглед на процесот на развој на Националните стратешки рамки на Ромите 
Од 2005 година, многу влади во Европа, вклучително и постепено владите на Западен Балкан и Турција, го препознаа социо-економскиот јаз меѓу Ромите и остатокот од општеството и оттаму почнаа да усвојуваат јавни политики за справување со овој предизвик. Јавните политики имаа различни називи низ целиот регион и во различни временски периоди. Притоа, терминот Национална стратешка рамка на Ромите (НСРР) се користи во согласност со терминологијата на Европската унија, која претходно го користеше терминот Национална стратегија за интеграција на Ромите (НСИР).

Националната стратешка рамка за Ромите ги опфаќа предизвиците со кои се соочуваат Ромите во социјалната инклузија и во остварувањето на човековите права. Целта на Националната стратешка рамка за Ромите е да се намали, како и да се елиминира социо-економскиот јаз меѓу Ромите и остатокот од општеството, пред се преку намалување на сиромаштијата, борба против дискриминацијата и антициганизмот и промовирање на еднаквоста и обезбедување на целосно учество на Ромите во општеството, вклучително и во Националната стратешка рамка за Ромите  како јавна политика.

Според Стратешката рамка на ЕУ за Ромите за еднаквост, вклучување и учество за 2020 - 2030 година), развојот на НСРРкако национални политики за вклучување на Ромите треба да се заснова на следниве принципи:

· Зајакнување на фокусот кон еднаквоста за да се надополни пристапот за вклучување: решавање на четирите области во доменот на јавни политики (образование, вработување, здравствена заштита и домување);

· Фокус на еднаквоста: Особено, борбата против дискриминацијата и антициганизмот треба да биде клучна цел и вкрстена цел во секоја област на политика, надополнувајќи го пристапот за вклучување. Овој заеднички фокус треба да осигури дека Ромите имаат ефективен пристап до економска и социјална правда и еднакви можности;

· Промовирање на учество преку зајакнување, соработка и доверба: Значајното учество на Ромите мора да се обезбеди во сите фази на креирање политики. Ромскиот политички, економски и културен ангажман треба да се промовира со чувство на припадност како полноправни членови на општеството. Мора да се обезбеди зајакнување и градење на капацитетите на Ромите, граѓанското општество и јавните власти, како и градење соработка и доверба помеѓу засегнатите страни и меѓу ромските и не-ромските заедници;

· Рефлектирање на различноста меѓу Ромите: Стратешка рамка треба да ги опфати сите Роми на територијата и да ги рефлектира потребите на различни групи преку интерсекциски пристап. При процесот треба да се има предвид како различни аспекти на идентитетот можат да се комбинираат за да ја влошат дискриминацијата кон одредени групи. Во рамките на процесот треба да се постават квантитативни и  или квалитативни цели за да се обезбедат индикатори  во однос на возраста, полот, сексуалната ориентација, мобилноста и другите лични карактеристики 

· Комбинација на  мејнстрим и експлицитно, но не и ексклузивно таргетирање на Ромите: Националните стратешки рамки на Ромите треба да комбинираат мејнстрим и експлицитно, но не и ексклузивно насочување, осигурувајќи дека мејнстрим услугите се инклузивни и обезбедуваат дополнителна насочена поддршка за промовирање на ефективен еднаков пристап на Ромите до правата и услугите. Тие треба да послужат како инструменти за планирање за користење на национални и фондови на ЕУ за акција насочена кон Ромите и инклузивна мејнстрим  реформа;

· Подобрување на процесот на поставувањето на целите, собирање податоци, следење и известување: Работата кон достигнување на квантитативни и/ или квалитативни национални таргети може да предизвика вистински напредок кон еднаквоста на Ромите, вклучување и учество. Податоците треба редовно да се собираат за да послужат во процесот на известување и следење, да се подобри транспарентноста и отчетноста и да се промовира трансфер на политики и учење.

Агенцијата за основни права, со работна група составена од релевантни претставници од владите на земјите-членки, разви портфолио на индикатори за следење на влијанието на политиките за вклучување на Ромите, што е дел од пакетот рамки на ЕУ за Ромите, и треба да се користи од владите на Западен Балкан и Турција. Истражувањето за Ромите спроведено од Агенцијата за основни права исто така треба да го информира системот за следење што треба да го воспостави секоја влада. 
Во прилог на водечките принципи на стратешка рамка за Ромите на ЕУ за еднаквост, вклучување и учество за 2020 - 2030 година Декларацијата за Западен Балкан за интеграција на Ромите во процесот на проширување на ЕУ (Познан декларација) е исто така обврска во регионот. Оваа декларација утврдува заеднички цели и таргети што премиерите во регионот дадоа ветување дека ќе ги постигнат минимум до моментот кога соодветните економии ќе влезат во ЕУ. Овие цели ќе бидат истакнати подолу во рамките на упатствата за целите. Декларацијата исто така ги обврзува владите да: 

· Воспоставете ригорозен механизам за следење, вклучително и собирање статистички податоци;

· Зајакнување на механизмот за координација и улогата на Националните точки за контакт на Ромите;

· Спроведување на одговорно буџетирање на Ромите; и

· Обезбеди учество на локалните самоуправи и ромската заедница.

Министрите од Западен Балкан кои управуваат со портфолиото за вклучување на Ромите, на состанокот на министрите за Декларацијата во Познан, се согласија да воспостават соодветен механизам за следење и известување за напредокот на интеграцијата на Ромите, вклучувајќи ги и целите поставени со Декларацијата од Познан, користејќи ги како пример пилот-проектот предводен од Владата на Северна Македонија, кој преку националниот завод за статистика се заложи за дизајнирање и редовно спроведување на националното истражување на Ромите. Дизајнот на националното истражување е во согласност со истражувањето на Ромите спроведено од Агенцијата за основни права, поддржано од Европската унија. Слични процеси за воспоставување на ригорозни системи за набљудување, каде што е можно корист од експертизата и придонесот на Агенцијата за основни права на Европската унија, треба да следат во сите економии во регионот. Министрите, исто така, се согласија да истражат понатаму пристапи со цел да се систематизираат принципите на одговорно буџетирање на Ромите во законодавството и практиките на централно и локално ниво.

2. Заеднички цели на  Националната стратешка рамка за Ромите
Во стратешката рамка на ЕУ за Ромите за еднаквост, вклучување и учество за 2020 - 2030 година, Европската комисија поставува седум цели на ниво на ЕУ за периодот до 2030 година. Истите цели се релевантни за Западен Балкан и Турција, со дополнителна цел за граѓанска регистрација. Целите поставени на ниво на ЕУ треба да бидат прилагодени за секоја економија за да го одразуваат националниот контекст и целите утврдени со Декларацијата наПознан како минимум. Основните податоци, слично на наведените цели во секоја цел подолу, се однесуваат на нивото на ЕУ.

Три од овие цели се хоризонтални, во областите на еднаквост, вклученост и учество. Останатите четири се секторски цели во областите на образованието, вработувањето, домувањето и здравството, а во случајот на Западен Балкан и Турција  и областа на граѓанската регистрација.
Националната стратешка рамка на ЕУ за Ромите  треба да обезбедат поддршка за донесување одлуки, вклучително и одлуки поврзани со секој од стратешките сектори / области за интеграција на Ромите, алокација на средства и создавање рамка што ќе овозможи подобрување на состојбата на ромското население.

2.1 Хоризонтални Цели
1. Борба и превенција на антициганизмот и дискриминацијата 
Целите што се поставени во рамки на Националната стратешка рамка на ЕУ се:

· Намалување на пропорцијата на Роми кои се соочуваат со дискриминација  за најмалку половина до 2030 година, на помалку од 13% од Ромите кои доживуваат дискриминација (најнови податоци за искуството на дискриминација на Ромите: 26% (минати 12 месеци), 41% (изминативе 5 години)

· Намалување на процентот на општо население што се чувствува непријатно да има ромски соседи за најмалку една третина до 2030 година, на помалку од 30% од лицата кои се чувствуваат непријатно да имаат ромски соседи (најнови податоци за процентот на општо население што се чувствува непријатно да има ромски соседи: 46 %)

Националната стратешка рамка на ЕУ за Ромите треба да вклучуваатпосебен фокус на борбата против антициганизмот со: 

· да се препознае антициганизмот и одговорноста да се дејствува за искоренување на антициганизмот во општеството; 

· да се подигне свеста за заедничките придобивки од различностите и инклузија; да се конструира позитивен наратив, да се промовираат успешни модели; да се подржат иницијативи за средби меѓу заедниците и меѓу културно учење за борба против стереотипите и дезинформациите за Ромите во образованието, медиумите, уметноста, културата  и историјата.

· борба против дискриминацијата како манифестација на антициганизмот;

· борба против говорот на омраза и криминалот од омраза како манифестација на антициганизмот и поттикнување на пријавување на криминал, вознемирување и насилство, мотивиран од пристрасност; 

· промовирање пристап до правда за жртвите на антициганизмот и дискриминација;

· подигање на свеста кај Ромите за нивните права; и

· демонтирање и спречување на системска / институционална / структурна дискриминација што ја доживеале Ромите
Националната стратешка рамка треба да предвиди спречување и борба против антициганизмот како меѓу зависен / хоризонтален приоритет во сите области на секторската политика. Предложените приоритети за антициганизмот и дискриминација во секоја секторска цел се:
Образование: борба против сегрегација, малтретирање и вознемирување; сензитивизирање на училишниот персонал;

Вработување: борба против дискриминацијата при (пристап до) вработување и сензитивизирање на работодавците;

Здравство: борба против дискриминацијата при пристап до квалитетна здравствена заштита; елиминирање на паралелни, одделени услуги; спречи кршење на човековите права (на пример, присилен абортус и присилна стерилизација); сензитивизирање здравствените работници;

Домување: борба против просторната сегрегација; спречи присилно иселување, обезбеди алтернативно домување кога иселувањето е оправдано и неизбежно; сензитивизирање  на властите.

Во оваа област, Националната стратешка рамка исто така треба да предвиди редовно собирање на податоци во врска со еднаквоста (податоци за искуства на дискриминација; податоци од тела за еднаквост за инциденти на дискриминација).

Во областа на антидискриминација во рамките на Декларацијата од Познан, наместо поставување на цел, бара од владите да ги зајакнат своите структури за заштита од дискриминација и да воспостават специфична под-поделба за недискриминација на Ромите во формалните тела за недискриминација за процесирање на жалби од Роми, обезбедување правна поддршка за наводните жртви и идентификување шеми за дискриминација, вклучително и институционална и скриена дискриминација.

2. Намалување на сиромаштијата и социјалната исклученост за да се затвори социо-економскиот јаз меѓу Ромите и општата популација
Целите што ги поставува ЕУ Рамката за Ромите ЕУ се следниве:

· Намалување на јазот меѓу сиромаштијата помеѓу Ромите и општата популација за најмалку половина до 2030 година (најнови податоци за стапката на „ризик од сиромаштија“: Роми 80%; општо население 16,8% (јаз 63,2 п.п.))
· Намалување на јазот на сиромаштија помеѓу ромските деца и другите деца барем за половина до 2030 година (најнови податоци за стапката „во ризик од сиромаштија“: деца Роми: 85%; деца воопшто: 19,6% (јаз: 65,4 п.п.))

Во областа на намалување на сиромаштијата и социјалната исклученост, стратешката рамка на Ромите на ЕУ за еднаквост, вклучување и учество за 2020 - 2030 година обезбедува бројни приоритети што можат да бидат вклучени во секторските цели како хоризонтални прашања: 
· мобилизира релевантна експертиза на сите нивоа на власт за формулирање на мерки за заштита на децата - алоцирање на соодветни ресурси за рано детско образование и грижа (на пр. Стипендии, менторство, поддршка после училиште), исхрана, личен развој и работа со семејства; поттикне учество во рано детско образование и грижа.

· да ги заштити жените, децата и младите преку стратегии за борба против криминал како што се трговијата со луѓе, вклучително и сите форми на експлоатација - (сексуална експлоатација, трудова експлоатација, присилно питачење и експлоатација на криминални активности за присилни и експлоатациони лажни бракови) и да им се овозможи пристап до помош, поддршка и заштита;

· подобрување на пристапот до заедницата - и семејните услуги за лица со попреченост и деца лишени од родителска грижа - зајакнување на мерките за спречување на институционализацијата преку поддршка за семејства во несигурни ситуации и лица со попреченост;

· да се обезбеди долгорочна одржливост на мерките за поддршка на децата и нивните семејства, со цел да се подобрат условите за следната генерација;

· основа за планирање на финансиска поддршка и инвестиции да се базира на точна анализа на основните причини за маргинализација (социо-економската исклученост и дискриминација) – собирање на повеќе податоци и докази преку систематска евалуација и анализа на видот на интервенција на национално, регионално и локално ниво;  што (не) функционира и зошто, да се продлабочи разбирањето на пречките за вклучување; вклучување на сите засегнати страни (локалните власти, граѓанското општество, заинтересирани страни Роми / не-Роми со евентуално различни ставови) во аналитичката работа;

· анализирање на употребата на фондовите на ЕУ во соработка со органите на управување - доколку извештаите од мониторингот утврдат дека средствата не биле ефикасно искористени за постигнување на целите на вклучување, вклучување на локалните / управните органи и засегнатите страни за да разберат причините да се решат сите препреки што се идентификувани;

· воспоставување блиски врски помеѓу националната контакт точка и властите одговорни за следење на фондовите на ЕУ – да се осигура дека користењето на фондовите на ЕУ за Ромите создава реални можности за учество и има за нив предвидено секојдневно влијание, наместо да се користат за други интереси.

3. Промовирање на учеството преку јакнење на соработката и довербата
Целите што ги поставува ЕУ Рамката за Ромите ЕУ се следниве:

· Зголемување на капацитетот и вклучување на најмалку 90 невладини организации во координиран мониторинг на ромското граѓанско општество ширум ЕУ (НВО кои моментално се вклучени во проектот за ромски граѓански мониторинг: 85)

· Обезбедување учество на ромски невладини организации како полноправни членови во националните комитети за мониторинг за сите програми што се однесуваат на потребите на ромските заедници

· Двојно поголем процент на Роми кои поднесуваат извештај кога доживуваат дискриминација до 2030 година, на најмалку 30% од жртвите Роми кои ја доживеале  дискриминација (најнови податоци за процентот што го пријавиле последниот инцидент на дискриминација што ја доживеале (во која било област) во последните 5 години: 16 %)

· Поттикнување на учество на Ромите во политичкиот живот на локално, регионално, национално и ниво на ЕУ за да се осигура дека тие се регистрираат како гласачи, гласаат, учествуваат како кандидати

Во областа на учеството, стратешката рамка на Ромите на ЕУ за еднаквост, вклучување и учество за 2020 - 2030 година ја обезбедува следнава листа на потенцијални приоритети: 
· создавање можности за зајакнување на Ромската заедница на локално ниво за да се овозможи сопственост и дејствување на заедницата насочено кон остварување на социјални и политички промени - мобилизацијата на заедницата треба да се смета за инклузивен и партиципативен процес со вклучување на Роми, локални власти и организации;

· да се осигура дека Ромите се претставени преку нивна разновидност (вклучително и државјани и не-државјани, маргинализирани и интегрирани, жени, деца и млади) во процесите на политика и консултации;

· подобрување на локалната акција преку ангажирање на повеќе ромски професионалци да дејствуваат како медијатори и да помогнат во надминување на постојаниот недостаток на доверба меѓу ромските и мнозинските заедници;

· промовирање на соработка во граѓанското општество помеѓу НВО фокусирани на Ромите и останати организации - особено оние што се насочени кон правата на децата, младите и жените;

· користење на ЕУ и други фондови за да обезбеди редовно поддршка за градење на капацитети;

· адресирање на родовата димензија во сите области, особено образование, вработување, здравствена заштита, поддршка на децата и борба против (повеќекратна) дискриминација, вклучително и (семејно) насилство и експлоатација - промовирање на учество и осигурување дека мерките се респонзивни на пол;

· поддршка на пристапот на жените Ромки до правда,  за да се спречи / надмине семејното насилство и другите повреди на човековите права;

· вклучување во транснационална соработка за справување со предизвиците и можностите што произлегуваат од транснационалната мобилност на Ромите за да се обезбеди ефикасност, обезбедувајќи пристап до образование, вработување, домување, здравствена заштита и други социјални услуги;

· ставање крај на бездржавјанството меѓу Ромите преку обезбедување универзална регистрација на родени и пристап до документи за лична карта, формални процедури за утврдување на бездржавјанството и универзален пристап до услугите

· опис на специфичните насочени мерки (заштитни мерки) како се справуваат со бариерите што ги спречуваат Ромите да пристапуваат и да имаат корист од мејнстрим политики и како јавните политики да бидат поинклузивни за Ромите;

· промовирање пристап до права и мејнстрим услуги за Ромите со дополнителна насочена поддршка, но без создавање постојани паралелни структури;

· да се таргетираат интервенции според локалитети за да се осигура дека ги земаат во предвид локалните услови; комбинирање на територијална и социјална група насочена кон широки интервенции (на пример, справување со екстремна сиромаштија) и осигурување дека интервенциите ќе стигнат до ромското население.

Иако владите на Западен Балкан не поставуваат цел во областа на учество на Ромите со Познанската декларација, тие се обврзуваат да воспостават формални канали и механизми за заедничко вклучување на локалните самоуправи и ромските заедници во формулирање на политика, донесување одлуки, спроведување и следење на напорите преземени за постигнување на целите на Декларацијата.
4. Секторски цели
4.1. Образование
Стратешката рамка на Ромите предлага зголемување на ефективен и еднаков пристап до квалитетно инклузивно мејнстрим образование преку: 
· Намалување на јазот во учеството во раното детско образование и грижа најмалку до половина до 2030 година, на најмалку 70% од ромските деца кои учествуваат во предучилишно рано детско образование (3+) (најнови податоци за стапката на учество: Роми 42 %; општо население 92,2% (јаз 50,2 пп.)

· Намалување на јазот во завршувањето на средното средство за најмалку една третина до 2030 година, така што поголемиот дел од младите Роми завршуваат најмалку средно образование (најнови податоци за завршено средно или над: Роми 28%; општо население 83,5% (јаз 55,5) 

· Отстранување на сегрегацијата со намалување на барем на половина од процентот на деца Роми што посетуваат одделени основни училишта до 2030 година, така што помалку од едно од пет деца Роми одат во училишта каде што повеќето или сите се Роми (најнови податоци за деца Роми кои посетуваат училишта каде или сите деца се Роми: 44%)

Декларацијата од Познан ги поставува следниве цели што треба да бидат вклучени како минимум во НСРФ во регионот:

· Зголемување на стапката на запишување и завршување на Ромите во основно образование на 90 проценти и

· Зголемување на стапката на запишување и завршување на Ромите во средното образование на 50 проценти;
4.2. Вработување
Стратешката рамка на Ромите предлага зголемување на ефективен и еднаков пристап до квалитетно вработување преку:  
· Намалување на јазот во вработувањето за најмалку половина до 2030 година, така што најмалку 60% од Ромите се во платена работа (најнови податоци за стапката на платено вработување: Роми 43%; општо население 73,1% (јаз 30,1 пп))

· Намалување  на родовиот јаз во вработувањето за Ромите за најмалку половина до 2030 година, така што најмалку 45% од жените Роми се во платена работа (најнови податоци за родовиот јаз во вработувањето - Роми: 27 лица (жени: 29%, мажи: 56%); општо јаз во населението: 11,7 примања (жени: 67,2%, мажи: 78,9%)

· Намалување  на јазот во стапката на млади НЕЕТ за најмалку половина до 2030 година, така што помалку еден од тројца млади Роми не е во образование, вработување или обука (најнови податоци за стапката на НЕЕТ (16-24 години): Роми 62%; општо население 10,1% (јаз 51,9 пп)

Декларацијата за Познан ги поставува следниве цели што треба да бидат вклучени како минимум во НРСФ во регионот:

· Зголемување на стапката на вработеност на Ромите во јавниот сектор до пропорционална стапка на учеството на Ромите во вкупната популација; и

· Зголемете ја стапката на вработеност кај Ромите на најмалку 25 проценти.

Особено значајно во областа на вработувањето на Западен Балкан и Турција е трансформацијата на непријавената работа кај Ромите, што е најефикасен начин за зголемување на стапката на вработеност.
4.3. Здравство 
Рамката на ЕУ за Ромите предлага подобрување на здравјето на Ромите и зголемување на ефикасноста на еднаквиот пристап до квалитетна здравствена заштита и социјална грижа  преку::

· Намалување на јазот на очекувано траење на живот за најмалку половина (50%) до 2030, при што мажите и жените имаат 5 години подолг живот век при раѓање  (последните податоците на очекувано траење на животот при раѓање, (генерална популација наспроти Роми): жени Роми 10.4 години, мажи Роми 10.2 години)
Дополнителни индикатори во оваа област исто така може да се вклучат како на пример, материјална и социјална депривација, пристап до здравство и социјални услуги. 

Декларацијата од  Познан ги поставува следниве цели кои треба да бидат вклучени како минимум во Националната Рамка за Стратегија на Роми во земјите од Западен Балкан:
· Да се обезбеди универзално здравствено осигурување на Ромите од најмалку 95% или до стапка на здравствено осигурување еднакво на остатокот од населението 
4.4. Домување 
Стратешката рамка на ЕУ за Ромите предлага зголемување на ефективното учество на адекватно дисегрегирано домување и основни услуги преку:

· Намалување на јазот од депривација во домувањето од најмалку 1/3 до 2030така што мнозинството Роми не се соочуваат со депривација во домувањето (најнови податоци за лишување од дом: Роми 61%; општо население 17,9% (јаз: 43,1 пп.))

· Намалување на јазот во пренатрупаноста барем за половина до 2030 година, така што мнозинството Роми повеќе не живеат во пренатрупани домаќинства (најнови податоци за пренатрупаност: Роми 78%; општо население 17,1% (јаз 60,9 пп))

· Да се осигура дека најмалку 95% од Ромите имаат пристап до вода од чешма во живеалиштата (најнови податоци за пристап до вода од чешма: Роми 70%, општо население: 97,7%)
Сегрегацијата во домувањето е исто така област што треба да се разгледа со NRSF.
Декларацијата од Познан ги поставува следниве цели што треба да бидат вклучени како минимум во НРСФ во регионот:

· Секаде каде што е можно, да се легализираат сите неформални населби каде живеат Роми; или

· Да се обезбеди трајно, пристојно, достапно и десегрегирано домување за Ромите кои моментално живеат во неформални населби кои не можат да бидат легализирани од оправдани причини.

Во областа на домувањето, легализацијата е особено важна во регионот. Податоците за статусот на легализација треба да се собираат користејќи ја регионалната методологија за домување. Релевантните министри од регионот се договорија за завршување на собирањето податоци за состојбата со домувањето на целата територија на нивната надлежност, користејќи ја регионалната методологија, до крајот на 2021 година.
4.5. Граѓанска регистрација 
Додека Стратешката Рамка на ЕУ за Ромите не поставува специфична цел во областа на граѓанската регистрација за земјите-членки на ЕУ, оваа област е релевантна за Западен Балкан и Турција, бидејќи значителен број Роми сè уште се изложени на ризик или де факто немаат државјанство. Со Декларацијата од Познан се повикуваат владите да обезбедат граѓанска регистрација на сите Роми што живеат на нивна територија, а владите се обврзаа во рамките на УНХЦР ефикасно да го елиминираат бездржавјанството до 2024 година.
Релевантните министри кои управуваат со портфолиото за вклучување на Ромите се согласија да работат на Патоказите кон ставање крај на бездржавјанството на Ромите кои се веќе подготвени, со цел да се усвои овој документ на почетокот на 2021 година и да се започне со имплементација, така што целта за 2024 година да биде постигната.
