Отворени денови за иницијативи на граѓанските организации
Образец за пријава на иницијативи


Почитувани претставници на граѓанските организации,

Ви благодариме за интересот за пријава на иницијатива во рамки на шестиот од серијата „Отворените денови за иницијативи на граѓанските организации“ насловен: „Програма за намалување на аерозагадувањето 2020, кој ќе се одржи на 18.09.2019 година, со почеток во 13.00 часот, Влада на РСМ.

Ве замолуваме, пред пополнување на овој образец за пријава, внимателно да го прочитате Упатството за поднесување на иницијативи и драфтот од акциски план во склоп на програмата во прилог.

Назив на вашата организација:

Адреса (улица, број, општина):

Електронска пошта (e-mail):

Телефонски број:

Лице за контакт (име и презиме, телефон и е-пошта):

Веб страница на вашата организација:

Наслов на вашата иницијатива:

Проблеми и потреби:
(Идентификувајте проблем поврзан со на програмата за борба против аерозагадување и образложете го. Максимум еден параграф) 


Објаснување на иницијативата:
[bookmark: _GoBack](Објаснете ја вашата иницијатива, поврзана со програмата, односно што е она кое вие го предлагате со оваа иницијатива и наведете ја надлежната институција која треба да ја спроведе. Максимум два параграфи.)

Цели и очекувани резултати:
 (Oбјаснете кои се целите што ќе се постигнат доколку се спроведе предложената иницијатива. Објаснете кои се посакуваните или очекуваните ефекти, односно што ќе се промени доколку се спроведе предложената иницијатива. Максимум еден параграф.)

Проценка на финансиски импликации и временска рамка:
 (Наведете, јавни финансиски импликации за реализација на предложената иницијатива, т.е. проценка колку буџетски средства би биле потребни за да се спроведе Вашиот предлог. Претставете ја временската рамка на спроведување на иницијативата.)

Начелен план за мониторинг и евалуација:
(Објаснете како планирате да го следите и оцените спроведувањето на вашата иницијатива. Максимум еден параграф.)

Допонително образложување на иницијативата кое не е опфатено со претходните прашања:
(Максимум 5 параграфи) 

Прилози (опционално): 
(Прикачете подетални информации за предметот, целите и позадината на предложената иницијатива, студии и анализи што ги сметате за релевантни, итн)
